

持續推動翡翠水庫集水區占墾地收回復舊造林護水源

發布機關：臺北翡翠水庫管理局

發布科室：經營管理科

發布日期：106-11-15

聯絡人：丁榮堂科長

聯絡電話：2666-4930，手機：0953-182-789

臺北翡翠水庫管理局於今(15)日完成水庫上游占墾地復舊造林 0.15 公頃，種下 250 株楓香及光臘樹，累計 103-106 年已收回占墾地並進行復舊造林之面積達 12.6 公頃，合計種下 2 萬 1 千多株臺灣原生樹苗，對水庫水質而言更添一層保障，也展現貫徹水源保護的決心。

翡翠水庫肩負供應大臺北地區 500 多萬人口之民生用水，管轄範圍雖僅於海拔 171 公尺以下之蓄水範圍；有鑑於海拔 171 公尺以上鄰近蓄水域之國有土地有長期遭占墾種植茶樹、檳榔等之農耕情形，恐影響水庫水質，翡管局秉持維護集水區水源、水質之最高指導原則，近年來積極辦理水庫上游火燒樟及獅子頭坑地區占墾地之撥用，並持續辦理排占、收回及復舊造林工作。

翡管局在時時刻刻謹守維護大壩安全、確保供水無虞的營運管理方針之外，近年來透過強化集水區機關橫向聯繫與跨域合作，定期辦理聯合巡查、查緝污染行為，以及推動農藥罐回收與

推廣使用無磷清潔劑等一系列在地合作護水源活動等防污減污工作，使得翡翠水庫近年來水質有越來越好之趨勢。

今年適逢翡翠水庫成立 30 週年，我們不因過去的成績而自滿，執行占墾地復舊造林這一項正本清源的工作就是我們跨出的一大步。因為一棵樹就是一座小水庫，植樹造林不僅可以健全集水區生態、淨化水質、涵養水源，也可以降低碳排放總量、減緩溫室效應，擁有多重效益。下一個 30 年，我們自許對於水庫的管理面向能夠更周全、更精進且更有效率！



砍除現地茶樹及雜草之工作情形



完成復舊造林之情形